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Zespół Szkół nr 1 im. C. K. Norwida w Świdniku



Świdnik, 17 lutego2012 r.

Zawiadomienie o wyniku postępowania
Zamawiający: Zespół Szkół nr 1 im. C. K. Norwida w Świdniku 
zawiadamia o wyniku postępowania prowadzonym w trybie zapytania o cenę dla zamówień o wartości nieprzekraczającej wyrażonej w złotych równowartości kwoty 14 000 euro na zakup programów komputerowych do zajęć „Profesjonalny pracownik hotelowy z modułem room service”, realizowanych w ramach projektu „Więcej wiem, więcej potrafię, więcej mogę” współfinansowanego przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego, Priorytet IX Rozwój wykształcenia i kompetencji w regionach, Działanie 9.2 Podniesienie atrakcyjności i jakości szkolnictwa zawodowego.
Jedyna złożona oferta złożona przez  SET Maciej Rosik, ul. Przelot 10, 60-408 Poznań znacznie przewyższała przeznaczoną na ten zakup kwotę zawartą w budżecie projektu, w związku z powyższym zamówienie nie może zostać udzielone temu oferentowi.
Dyrektor szkoły

Małgorzata Warszyńska
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Projekt „Więcej wiem, więcej potrafię, więcej mogę” jest współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego”


